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ПРОБЛЕМИ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРАВА  
НА СУРОГАТНЕ МАТЕРИНСТВО В УМОВАХ  

РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 
 

Програми застосування сурогатного материнства, як і в багатьох 
інших державах, в Україні існують багато років. На сьогодні проб-
лема сурогатного материнства у розрізі міждержавного значення 
особливо загострилась в результаті вторгнення на територію України 
російських військ та окупації території держави. 

Правовідносини сурогатного материнства потребували удоско-
налення правової регламентації й до цього, а в умовах бойових дій їх 
учасники взагалі залишились незахищеними та поза межами будь-
якого нормованого регулювання. 

Американські видання повідомляють, що в результаті бойових 
дій на території України десятки дітей, народжених від сурогатних 
матерів, з 24 лютого 2022 року не можуть бути передані своїм біоло-
гічним батькам, які є громадянами Німеччини, Франції та Канади [1]. 

Введення воєнного стану, обмеження пересування, активне ведення 
бойових не лише юридично, але й фізично ускладнює перетин 
українського кордону. 

Не дивлячись на те, що деяким жінкам вдалось евакуюватись до 
сусідніх з Україною держав, виникає інша проблема. Не всі держави, 
які надають тимчасовий захист та приймають біженців, дозволяють 
застосовувати сурогатне материнство на території своєї країни. 
Відтак, виникає питання щодо реєстрації народженої дитини. В умо-
вах бойових дій зв’язок між потенційними батьками та медичним 
закладам й сурогатною матір’ю втрачений, а відтак, подальша доля 
народженої дитини залишиться невідомою. 

Відповідно до частини другої статті 123 Сімейного кодексу 
України у разі перенесення в організм іншої жінки ембріона людини, 
зачатого подружжям (чоловіком та жінкою) в результаті засто-
сування допоміжних репродуктивних технологій, батьками дитини 
є подружжя [2]. 
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Частиною першою статті 144 Сімейного кодексу України вста-
новлено, що батьки зобов’язані невідкладно, але не пізніше одного 
місяця від дня народження дитини, зареєструвати народження дитини 
в органі державної реєстрації актів цивільного стану. 

Порядком застосування допоміжних репродуктивних технологій 
в Україні, затвердженого наказом Міністерства охорони здоров’я 
України від 09.09.2013 № 787 визначеною, що реєстрація дитини, 
народженої за методом сурогатного материнства, здійснюється 
з документом, що підтверджує факт народження дитини цією жінкою, 
подається заява про її згоду на запис подружжя батьками дитини, 
справжність підпису на якій має бути нотаріально засвідчена, 
а також довідка про генетичну спорідненість батьків (матері чи батька) з 
плодом [3]. 

Однак, вказана процедура реєстрації дитини на тимчасово окупо-
ваних територіях України є неможливою, у тому числі в містах, де 
ведуться бойові дії. Відповідно до положень наказу Міністерства охорони 
здоров’я України від 4 березня 2022 року «Щодо забезпечення реєстрації 
народжених в умовах воєнного стану» зареєструвати народження дитини 
у випадку, якщо пологи відбулися поза межами закладу охорони здоров’я 
можуть усі медичні працівники, які перебувають у трудових відносинах 
з ліцензіатами медичної практики [4].  

Разом з тим, жодної правової регламентації щодо можливих 
подальших дій сурогатних матерів в умовах народження ними дітей 
на окупованих територіях, території іншої держави або неможливості 
з інших підстав повідомити про факт народження дитини потен-
ційним батькам наразі законодавство не містить. 

Таким чином, жінка, яка є сурогатною матір’ю, не набуває 
батьківських прав та зобов’язана передати дитину, відразу після наро-
дження медичним працівникам. Окрім того, договори сурогатного 
материнства, зазвичай, також містять положення щодо заборони 
розголошення інформації про біологічних батьків та зустрічі з ними 
після пологів. 

За умовами договору про сурогатне материнство можливо 
перераховувати ряд інших обмежень прав сурогатної матері щодо 
дитини, проте, в період війни такі обмеження не можуть сприяти 
захисту інтересів самої дитини. Більш того, в результаті знищення 
документів та втрати зв’язку із сурогатною матір’ю, збільшується 
вірогідність втрати біологічними батьками можливості знайти свою 
дитину взагалі. 
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Таким чином, з метою збереження будь-якої інформації щодо 
народженої дитини та подальшої її передачі біологічним батькам, 
потрібні офіційні підтверджуючі документи та записи. 

З метою створення та збереження таких записів варто було 
використовувати застосунок «Дія», створити відповідні електронні 
реєстраційні форми, що дозволили б полегшити батькам пошуки 
власної дитини у випадку втрати документів або смерті сурогатної 
матері, яка б могла підтвердити місце знаходження дитини. 
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